





После школы поступил в Литературный институт имени А. М. Горького, за драку был отчислен, но позже восстановлен, и окончил его в 1965 году.

В Москве его дружески опекал Борис Слуцкий. Тогда же на двадцать лет сдружился со Станиславом Куняевым, вместе много ездили по стране, увлекались охотой и рыбалкой.

В 1962 году в Минске вышла первая книжечка стихов «Я иду», там же спустя два года вторая - «Лодка». С 1968 года его поэтические сборники выходят в московских издательствах: «Фортуна» (1968), «Воля» (1972), «Тень птицы» (1976), «Красная книга» (1986), «Глаза воды» (1989) и другие.





Стихотворения

Вода смотрела мальчику в глаза...

Вода смотрела мальчику в глаза, в ней отражались облака и птицы, и не было на берегу людей. На сиротливой отмели песчаной он сторожил свой белый поплавок и отвернуться от реки не мог. Сидел, как зачарованный, под ивой, худых колен уже не отличая и онемевших пальцев от песка. Вокруг него дрожали отраженья: какой-то мальчик, птицы, облака. Оцепенев, он смутно вспоминал себя — еще до своего рожденья, смотрел на убегающую воду и радостно ее не понимал...

Игорь Иванович много занимался переводами стихотворений белорусских поэтов. Мастер русской пейзажной лирики.

В 1986 году опубликовал свой перевод знаменитого «Слово о полку Игореве», который получил поддержку Д. Лихачева и других известных специалистов по древнерусской литературе. «Помните, Вы — настоящий поэт, Вы не стихотворец. Поэзия — это нечто более высокое... Вы нужны русской культуре, поэтому заботьтесь о своей сохранности, как о национальном достоянии. Любящий Вас и Вашу поэзию Дмитрий Лихачёв».



#### Июньская ночь

Дрожал июнь, и ночью лунной, травой холодною и длинной, я шел к реке с тобою, юной, совсем как в песне той старинной! И был мой голос необычен, когда отважился звенеть, что каждый человек трагичен, ведь каждый должен умереть. И ты, как девочка босая, слепца ведущая домой, тревожных слов не понимая, была тревогою самой...

В 1986 тяжело переживал Чернобыльскую катастрофу, произошедшую в области, где он родился. На полученную (1987) за очередную книгу Государственную премию высаживал в Белоруссии леса. По сей день там можно увидеть таблички с надписью «Лес поэта Игоря Шкляревского».

В 2002 г. Игорь Шкляревский написал книгу «Прощание с поэзией». «Я прощаюсь с поэзией начиная с первого своего стихотворения.

С 2003 по 2015 г. были опубликованы в основном журнальные подборки стихов и несколько статей. В последние годы поэт преимущественно тяготел к лирической прозе: в 2016 г. в журнале «Знамя» (№ 1) вышла книга «Золотая блесна. Книга радостей и утешений» с послесловием Валентина Курбатова.

### Я вспомнил профиль дорогой

Я вспомнил профиль дорогой и не поверил, оглянулся. Мне известняк береговой твоей улыбкой улыбнулся! Совпала линия песка с бегущей прядью у виска. Все, что проходит, — остается. Все, что пропало без следа, осталось в жизни навсегда, лишь именем другим зовется...

Игорь Шкляревский являлся сопредседателем Союза российских писателей. А еще он очень любил дело, которому служил.

Не стало Игоря Ивановича 7 сентября 2021 года в Москве на 84-м году жизни, от COVID-19.

### Я все еще живу, храня

Я все еще живу, храня звучанье чистой русской речи, и на прощанье у меня назначены с грядущим встречи. Там баркалабовские грозы прошли, и мокрые стрекозы блестят у брата на спине, там детство ловит в быстрине форель прохладно-золотую, и ласточкой в моем окне там счастье ставит запятую.

# НАГРАДЫ И ЗВАНИЯ:

Орден Дружбы народов (16.11.1984); Государственная премия СССР (1987);

ударственная премия СССР (1707)
Царскосельская премия (1998);

Государственная Пушкинская премия РФ (1999);

Грамота Экзарха всея Беларуси Филарета «Во внимание к трудам на ниве церковной, в память 2000-летия Рождества Христова» (2000).

## Библиографический список произведений И.И. Шкляревского

- 1. Шкляревский, И.И. Золотая блесна. Книга радостей и утешений : проза. Москва : У Никитских ворот, 2020. 192 с.
- 2. Шкляревский, И.И. Избранное: стихотворения, поэмы, заметки в прозе. Москва: Художественная литература, 1990. — 510 с.
- 3. Шкляревский, И.И. Лодка. Москва: Современник, 1977. 271 с.
- 4. Шкляревский, И.И. Ревность. Москва: Современник, 1974. 135 с.
- 5. Шкляревский, И.И. Слушаю небо и землю. Москва : Советский писатель, 1985. 112 с.
- 6. Шкляревский, И.И. Тень птицы. Три повести. Москва: Советский писатель, 1976. 208 с.



## Библиографический список произведений о И.И. Шкляревском

- 1. Шкляревский, Игорь Иванович. Текст электронный. URL: http://ru-wiki.org/wiki/Шкляревский, Игорь Иванович (дата обращения 23.05.2023).
- 2. Шкляревский, Игорь Иванович биография, Награды... Текст электронный. URL: https://www.peoplelife.ru/329379?ysclid=lggjlboi9g538450615 (дата обращения 23.05.2023).